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ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΑΓ. ΜΑΜΑΝΤΟΣ ΤΡΑΧΩΝΙΟΥ  

ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ Α΄ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

ΕΝΟΤΗΤΑ 1η : Οι πρώτες μέρες σε ένα νέο σχολείο (σελ. βιβλίου. 9-24) 

ΘΕΜΑΤΑ ΕΝΟΤΗΤΑΣ:  

✓ Παράγοντες και κώδικες επικοινωνίας  

✓ Είδη προτάσεων ανάλογα με τα συστατικά τους (απλή, επαυξημένη, ελλειπτική)  

✓ Είδη προτάσεων, σημασίες τους και σημεία στίξης (επιφωνηματική, προστακτική, ερωτηματική, 

αποφαντική)  

✓ Λεξιλόγιο  

✓ Παραγωγή λόγου 

ΘΕΩΡΙΑ  

Α΄ΜΕΡΟΣ  

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ -  ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΚΑΙ ΚΩΔΙΚΕΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 

❖ Επικοινωνία είναι η ανταλλαγή μηνυμάτων μεταξύ δύο ή περισσότερων ανθρώπων.  

 

❖ Για να υπάρξει επικοινωνία χρειαζόμαστε έναν πομπό, έναν δέκτη κι έναν κώδικα.  

✓ Πομπός είναι αυτός που μιλάει (ο ομιλητής) ή γράφει (ο συγγραφέας).  

✓ Δέκτης είναι αυτός που ακούει (ο ακροατής) ή διαβάζει (ο αναγνώστης).  

 

✓ Kώδικας είναι ένα σύστημα σημείων ή σημάτων ή συμβόλων με αρχές και κανόνες. 

H γλώσσα είναι ένα παράδειγμα κώδικα πολύ δημιουργικού. 

 

 

❖ Ο πομπός χρησιμοποιεί τον γλωσσικό κώδικα για να κωδικοποιήσει ένα μήνυμα, να 

εκφράσει δηλαδή μια επιθυμία, να διατυπώσει μια ερώτηση, να δώσει ή να ζητήσει μια 

πληροφορία, να πει κάτι που σκέφτεται ή που νιώθει κτλ.  

 

❖ Από τον πομπό το μήνυμα μεταβιβάζεται με κάποιον τρόπο (φυσικό ή τεχνητό) στον 

δέκτη. O δέκτης είναι αυτός που λαμβάνει και αποκωδικοποιεί το μήνυμα. 

 

 

❖ Το μέσο που χρησιμοποιούμε για να επικοινωνήσουμε, ο φυσικός ή τεχνητός αυτός 

τρόπος (τηλέφωνο, H/Y, κινητό τηλέφωνο, επιστολή, επικοινωνία πρόσωπο με πρόσωπο 

κτλ.), επηρεάζει τη μορφή και το ύφος του μηνύματος. 

❖ Yπάρχουν δύο είδη γλωσσικής επικοινωνίας: η προφορική και η γραπτή. 

 

❖ Πολυτροπικά κείμενα ονομάζονται τα κείμενα που εκτός από το γραπτό λόγο 

(γλωσσικός κώδικα) χρησιμοποιούν και σήματα από άλλους κώδικες για να μεταδώσουν 

τα μηνύματά τους.  

 

❖  Η επικοινωνία μέσω πολυτροπικών κειμένων ονομάζεται πολυτροπική επικοινωνία. 
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Κώδικες επικοινωνίας 

Στην καθημερινή μας ζωή ερχόμαστε σε επαφή με διάφορους κώδικες επικοινωνίας. Ας δούμε 

ορισμένους από αυτούς: 

  

Σήματα οδικής κυκλοφορίας 

  

Άλλα σήματα που συναντούμε σε κτίρια και δρόμους 

 

[πηγή: Υπουργείο Περιβάλλοντος Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής (παλιός δικτυακός τόπος)] 
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Διεθνή σύμβολα καθαρισμού ρούχων 

 

[πηγή: Lux & Quick] 
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΕΜΠΕΔΩΣΗΣ 

 
 

1. Είναι επιτυχής ή όχι η επικοινωνία ανάμεσα στον πατέρα και το γιο του στο σκίτσο του 

Αρκά ; Δικαιολόγησε την απάντησή σου. Ποιος είναι ο πομπός, ο δέκτης, ο κώδικας, το 

μήνυμα, ο τρόπος επικοινωνίας ;  

 

 

 
 

 

 
2.  

Κείμενο : Οι πρώτες μέρες στο Γυμνάσιο 

Πήγαινα άλλωστε στο γυμνάσιο και το μυαλό μου άρχισε να απλώνεται σε πολύ περισσότερα 

πράγματα. Άρχισα να σκέφτομαι πιο πολύ και κάπου κάπου να στενοχωριέμαι χωρίς κανένα 

λόγο. Τώρα πια δεν είχα να κάνω με μία μόνο δασκάλα, μα με τόσους πολλούς καθηγητές που 

ο καθένας είχε τις δικές του απαιτήσεις και νόμιζε πως εμείς είχαμε να διαβάσουμε μόνο το 

δικό του μάθημα! Εφτά ώρες την ημέρα, εφτά διαφορετικά μαθήματα. Τα μόνα που δεν 

θέλουν διάβασμα είναι η γυμναστική και η ωδική. Κάθε καθηγητής ξέρει πολλά πράγματα για 

το δικό του μάθημα και νομίζει πως είναι αυτονόητο να τα μάθουμε κι εμείς! [...] 

Το ωραιότερο μάθημα στην πρώτη γυμνασίου είναι σίγουρα η ιστορία. 

Η καθηγήτριά μας, η κυρία Πιπερίγκου, είναι σίγουρο πως στην προηγούμενη ζωή της θα είχε 

ζήσει στην αρχαία Αθήνα! Πώς να το εξηγήσω αλλιώς; 

Αφού όταν μιλάει για τον άτυχο για τους Αθηναίους Πελοποννησιακό πόλεμο μόνο που δεν 

κλαίει! Κι ας τα ’χει βάλει τόσες φορές με τους αρχαίους Αθηναίους και την αχαριστία τους 

που εξορίσανε έναν Αριστείδη κι ένα Θεμιστοκλή και που καταδίκασαν σε θάνατο το 

Σωκράτη, το μεγαλύτερο Δάσκαλο των αιώνων. Λεπτή, μικροσκοπική, μ’ ένα χάρακα πάντα 

στο χέρι για να δείχνει στο χάρτη τις αποικίες των Ελλήνων, η κυρία Πιπερίγκου διηγείται 

τόσο όμορφα, έτσι που όλες αγαπάμε πολύ την ιστορία και δεν τη βαριόμαστε ποτέ.                   
Νένα Ι. Κοκκινάκη, Η Ζωίτσα, Ένα αληθινό παραμύθι, 

                                                                                                  εκδ. Βιβλιοπωλείον της Εστίας, 2002 
Ασκήσεις:  

α) Στο κείμενο  η επικοινωνία είναι γραπτή ή προφορική; 

β) Βρείτε ποιος είναι ο πομπός, ο δέκτης, ο κώδικας και ο δίαυλος-μέσο  

    επικοινωνίας. 

 

 

 

https://4.bp.blogspot.com/-LWWA02-NPK0/V3zxju_mJoI/AAAAAAAAGKM/aedNQZy2gJgYpVZCRGpNFamugehodB4MACLcB/s1600/arkas-xamiles-ptiseis2.jpg

